

## ◎新闻述评

●刘赞

# 奥巴马访广岛

日本和美国10日分别宣布，美国总统奥巴马将在本月底赴日出席七国集团峰会期间访问广岛。这是美国在任总统首次访问这座在二战期间遭到美国原子弹轰炸的日本城市。

分析人士指出，在这一问题上美两国各有所图，日方企图以此来强化日本作为“战争受害者”的形象，而奥巴马做出这一决定既是因为其“无核世界”主张留下政治遗产，也是为推进“亚太再平衡”战略而拉拢日本。

一直以来，日本积极致力于邀请外国政要访问二战核爆地，而其中美国政要的访问是日

本最为看重的。2009年奥巴马上任后，因其倡导核裁军和建立“无核世界”，日本加紧了邀请奥巴马访问核爆地的努力。奥巴马曾于2009年、2010年和2014年3次访问日本。而每次访问前，日方都会呼吁奥巴马访问核爆地。

尽管日方总是宣称，邀请美国高官访问核爆地的目的是为向世界呼吁“消除核武器”，但外界普遍认为日本其实另有所图。

作为世界上唯一遭受过原子弹轰炸的国家，日本国内反核意识强烈，但这种反核意识中也夹杂着强烈的“受害者意识”。在广岛和

# 日美各有所图

长崎的和平纪念馆中，绝大多数的介绍都是关于核爆后的伤亡情况和悲惨场景，而对日本发动侵略战争的责任和对他国造成的损害却鲜有提及。

尤其令人担忧的是，日本政府在历史问题上一直态度暧昧，特别是近年来随着日本社会右倾化加剧，美化侵略历史、淡化战争责任的“历史修正主义”言行不断出现。专家指出，日本政府力邀奥巴马访问广岛，对内意在强化国内民众的“受害者意识”，为“历史修正主义”积累民意，对外意在加强日本作为“战争受害者”

的形象，淡化其战争发动者和侵略者的身份。

对于日方邀请访问核爆地，美方过去一直反应谨慎。但奥巴马上台以来，美国官方在这一问题上的立场逐步松动。2010年8月，奥巴马派遣时任美国驻日本大使鲁斯首次出席了在广岛举行的和平纪念仪式。从2012年开始，美国驻日大使出席广岛和长崎的和平纪念仪式成为惯例。去年8月，美国副国务卿戈特莫勒成为首位出席两市和平纪念仪式的美国政府高官。

今年4月11日，美国国务卿克里在出席七国集团外长会议期间访问了广岛和平纪念

公园和原子弹爆炸资料馆，并表示将推动包括奥巴马在内的“所有人”访问广岛。一个月后，奥巴马就做出了访问广岛的决定。

分析人士认为，奥巴马决定访问广岛主要有三个原因。首先，访问核爆地可以对他提出的“无核世界”主张起到宣传作用，也可以为他留下外交“遗产”。

其次，美国国内反对总统访问核爆地的舆论有所松动。美国主流舆论一直认为对日使用原子弹是促使日本早日投降的正确举动，而美国总统访问核爆地会发出否定此举正当性的错误信息。但在克里上月访问广岛后，美国舆论反对声并不强烈，而《纽约时报》和《华盛顿邮报》等主流媒体还发出了支持奥巴马访问广岛的声音。

再次，随着美国自身实力的相对下降，其全球战略需要盟友提供更多帮助。满足日本长期以来希望美国总统访问广岛的愿望，无疑是给了日方一个很大的面子，有利于加强美日同盟关系，拉拢日本为美国的“亚太再平衡”战略出力。(据新华社北京5月11日电)

## 法国总理决定

# 强行通过劳动法修改草案

新华社巴黎5月10日电(记者郑斌)法国总理瓦尔斯10日下午在国民议会(议会下院)宣布，决定动用宪法第49条第3款，不经议员讨论和表决，强行通过劳动法修改草案。

瓦尔斯在国民议会会议上发言指出，上述决定是因为劳动法改革需要获得成果，国家需要前进。他说，当天举行的特别内阁会议已准许他动用宪法第49条第3款。

本月初开始，国民议会开始审议劳动法修改案。这一备受争议的法案引发众多法国民众走上街头抗议示威。另一方面，执政党社会党中的不少议员表示对草案将投反对票。

反对劳动法修改案的法国“黑夜站立”运动呼吁10日在国民议会前示威，抗议政府动用宪法第49条第3款。

法国左翼重要政治家梅朗雄当天呼吁所有议员支持对社会党政府的不信任案。右翼反对党“共和党人”与中间派政党“独立民主联盟”议员也开始准备对社会党政府的不信任案。

法国政府希望实施劳动法改革，通过赋予雇主更多用工自主权、灵活制定员工加班费以及延长工作时长等措施，来盘活法国僵化的劳动力市场。分析人士指出，这一改革从长远看有利于提升法国经济活力、增加就业岗位，增强法国国际竞争力。

但对于年轻学生和企业员工来说，该改革意味着福利削减、保障减少。因此自2月劳动法改革消息公布后，法国工会便接连发起声势浩大的示威和抗议。法国政府被迫让步，对劳动法草案进行修改。然而部分强硬的工会势力仍主张全面否决新劳动法草案。

2015年，瓦尔斯为使政府重要改革计划“马克龙”法案获得通过，曾多次动用宪法第49条第3款，推动法案不经议会讨论和表决而通过，随即引发反对党对政府提出不信任案。尽管不信任案未获国民议会通过，但法国媒体当时评论认为，这反映了法国政治竞争文化积重难返，推行改革异常艰难。

## 伊拉克首都 汽车炸弹袭击

5月11日，在伊拉克巴格达东部萨德尔城，安全人员查看爆炸现场。

伊拉克内政部官员说，一辆装有炸弹的汽车当天在巴格达东部萨德尔城一处人流密集的集市发生爆炸，造成至少64人死亡、87人受伤。

新华社发(哈利勒·达乌德摄)



# 近1300颗行星获确认

## 外星世界数量翻一番

新华社华盛顿5月10日电(记者林小春)美国航天局10日召开电话记者会宣布，其开普勒太空望远镜一口气确认了1284颗行星的存在，这使太阳系外已知行星的总数翻了一番。

这项研究发表在新一期美国《天体物理学杂志》上。在确认的行星中，近550颗可能是类似地球的岩石行星，其中有9颗位于其恒星的宜居带中。宜居带系外行星也因此增至21颗。

论文第一作者、普林斯顿大学副研究员蒂莫西·莫顿在记者会上说：“今天，我们宣布开普勒任务发现1284颗新的行星，这是迄今为止首次宣布发现系外行星最多的一次。”

至此，人类已确认的系外行星超过3200颗，其中仅开普勒太空望远镜就发现了2325颗。

美国航天局首席科学家埃伦·斯托凡评价说，这项发现给人们带来希望，“在宇宙中的某个地方，类似我们太阳的某颗恒星的周围，我们将最终能够找到又一个地球”。

宜居带行星是指与恒星距离适中、表面温度条件适宜、理论上可保有液态水的行星。这类行星是寻找外星生命存在的理想对象。

自20多年前人类发现首颗太阳系外行星以来，科学家通常用一确认的方法来验证疑似行星，这是一项费时费力的工作。而最新研究基于一种新型统计分析方法，能同时应用于多颗疑似行星，计算每个候选者是行星的概率，概率超过99%就被认定为行星。

按莫顿的话说，候选行星就类似面包屑。

中国足协杯自2011赛季重启以来，便将拥有百年历史的英格兰足总杯作为学习目标——

# 足协杯离足总杯有多远？

打造“中国足协的足总杯”——自2011年重启足协杯以来，中国足协一直期望打造一个冷门迭爆、精彩纷呈的赛事，与寒门弱旅屡屡淘汰豪强贵胄的英格兰足总杯比肩。

2012赛季，业余球队可以直通足协杯，更被视为足协杯面向草根足球打开的一扇大门，肩负着足协杯打造“全民足球”的期待。

2014赛季是足协杯全面扩军的第一年(此前48支扩充到64支)，其中业余球队达到创纪录的20支。几轮激战过后，这些来自各地方业余联赛和高校的球队也足够争气，武汉宏兴和苏州锦富一路闯进16强，宏兴更是淘汰了中超劲旅上海上港。

然而，草根足球的逆袭仅仅持续了1个赛季。2015赛季足协杯，参赛的16支业余球队全部折戟前3轮比赛，无一晋级16强。本赛季足协杯进一步修改了规则，规定从8强赛开始便采用主客场赛制(以往半决赛前均采用单场淘汰赛制)，进一步减少了弱队爆冷

7日再举行一次候选人与各会员国之间的非正式对话会。但他没有透露新候选人的名字。

吕克托夫特说，“面试”是协商一致的结果，并没有硬性的截止日期。

4月12日至14日，联大举行了9位下任秘书长候选人与各会员国之间的非正式对话会，这是联合国成立70多年来首次“公开面试”秘书长候选人。

吕克托夫特当天在联合国总部对媒体说，预计5月至少有两名新的下任秘书长候选人获得各自政府的正式推荐，为此，联大计划6月

本报讯当地时间5月10日，法国巴黎检方宣布对国民议会前副议长德尼·博潘涉嫌性骚扰一事展开调查。巴黎检察官10日发表公报说，检方目前尚未接到与博潘所受性骚扰指控有关的报案，但巴黎司法警察打击侵害人身犯罪大队已受委托就此展开初步调查。

据报道，德尼·博潘是法国现任住房部长埃玛纽埃尔·科塞的丈夫，之前曾是欧洲生态党-绿党成员，近期才因政见分歧而退出该党。日前，博潘在该党的4名女性同僚向媒体爆料，她们曾遭到德尼·博潘的语言或肢体骚扰。这4人分别是欧洲生态党-绿党女发言人桑德兰·鲁索、现国民议会议员伊莎贝尔·

阿塔尔、勒芒市副市长埃琳·德博和巴黎市政府官员安妮·拉默。其中，安妮·拉默指控博潘的性骚扰行为甚至发生在15年前。

在这一丑闻曝光之后，德尼·博潘对上述4人的性骚扰指控一概否认。法国国民议会议长克洛德·巴尔托洛内9日为此紧急召见

## 因涉嫌性骚扰而辞职

# 法国国民议会前副议长被调查

了博潘，并要求博潘辞去副议长一职。博潘在这次约谈后宣布辞职，但他强调自己是清白的，辞职只是为了维护国民议会的声誉。他还通过律师宣称，将以诽谤罪起诉曝光此事的媒体以及上述4名女性同僚。

(华振山)



5月11日晚，在足协杯第3轮比赛中，北京北控主场0比1不敌上海上港。图为双方拼抢场面。

本报记者 许之丰 摄

时间都被各俱乐部视为“鸡肋”，2007年不得不再次停办。直到2011年，中国足协才再度恢复足总杯。究其原因，除了赛事本身在很长一段时间里定位模糊，足总杯在锦标赛含金量和市场开发等方面也存在短板。

很长一段时间以来，足协杯冠军虽然也是全国冠军，但在中国足坛的地位很难与甲A或中超这些职业联赛的冠军相比。2011年足协杯重启后，中国足协将足协杯冠军与一个亚冠联赛正赛席位相关联，总算令足协杯逐渐摆脱“鸡肋”的尴尬。

足协杯离足总杯有多远？至少从目前来看，万水千山，任重道远。

市场开发一直是足协杯的软肋，此前数度停办也在很大程度上源于赞助商的缺失。近几年来，足协杯的赞助商趋于稳定，但与中超联赛动辄上亿甚至上百亿的商业开发体量还是难以比肩。反观英格兰足总杯，从1994-1995赛季开始接受商业赞助至今，足总杯的商业版图迅速扩大。阿联酋航空在去年获得足总杯为期3年的冠名赞助合同，其赞助金额高达3000万英镑。

足协杯离足总杯有多远？至少从目前来看，万水千山，任重道远。

## 整合

# 为赛事法国延长紧急状态

据新华社巴黎5月10日电(记者张寒)法国参议院10日以309票赞成、30票反对，通过了延长全国紧急状态两个月的决议。原定于本月26日终止的全国紧急状态因此得以延至7月底，从而覆盖欧洲足球锦标赛和环法自行车赛两个重量级国际赛事。

有24支球队参加的2016年欧洲足球锦标赛将于6月10日至7月10日在法国16座城市举行，预计将有250万观众在此期间涌进法国；而欧锦赛尚未结束，一年一度的世界顶级公路自行车赛又无缝衔接，今年的环法赛将在7月2日到24日举行，全程长达3519公里。

法国内政部长卡泽纳夫表示，延长全国紧急状态虽非长久之计，却是特殊时期所需的保障手段。他说：“欧锦赛期间，我们将迎来极大量的外国游客，这将令安全形势更为复杂。”

## 梅西遗憾错过里约奥运

据新华社里约热内卢5月10日电(记者姬烨)由于里约奥运会和百年美洲杯时间太过接近，阿根廷主帅马蒂诺最终决定让梅西放弃奥运会，巴塞罗那球员日前表示，错过奥运会让他感到遗憾。

马蒂诺强调说这一决定是征得梅西本人同意的，而梅西在接受采访时直言，错过巴西的这次奥运会让他很失望。

“我本想去参加(里约)奥运会的，因为(2008年北京)奥运会的参赛经历太棒了，就如同我在2005年参加U20(20岁以下)世界杯的感觉一样，”梅西说。

在北京奥运会男足比赛中，年仅21岁的梅西以适龄球员的身份参赛，最终率领阿根廷夺得冠军。

中国拳手挑战WBA“金腰带”

本报讯(记者李元浩)世界拳击协会(WBA)日前在京宣布，“统一润滑油·拳威四海”——WBA世界拳王争霸赛将于6月24日在京北首都体育馆举行。届时，现场观众将亲眼见证首位中国拳手裘晓君挑战WBA超雏量级世界冠军“金腰带”。

世界拳击协会成立于1921年，是历史最悠久、成立时间最长的世界拳击协会，在全球拥有160个会员国。本次赛事由北京拳威四海体育文化有限公司主办，是目前国内举办的级别和规格最高的WBA职业拳击赛事。比赛期间，除了裘晓君冲击世界冠军的焦点战，还将进行WBA超羽量级世界“金腰带”卫冕赛，以及两场“国际金腰带”冠军争夺战。

# 2026世界杯是否扩军10月定

据新华社墨西哥城5月10日电 国际足联(FIFA)10日宣布，已重新启动世界杯的申办程序，将在2020年5月选出2026年世界杯的主办国，并将研究世界杯扩军和各大洲足联申办资格的议题。

国际足联日前在墨西哥城召开会议，宣布了在俄罗斯和卡塔尔世界杯之后，2026年世界杯申办的新规则和新办法。FIFA决定，将通过四个阶段选出最终的东道主。有意申办2026年世界杯的FIFA会员协会，需要在2018年12月前完成申办的相关工作。四个阶段中的第一阶段，已经从本月开始了。

第一阶段进行新的战略和咨询商讨，时间从2016年5月到2017年5月，将聚焦四个方面。其中涉及的参赛球队数量以及哪些大洲足联下面的会员协会有资格申办，将在2016年10月作出决定。

对于参赛球队数量，外界普遍猜测国际足联正考虑将目前的32队参赛模式，在2026年世界杯上扩军为40队。



库里获本赛季常规赛MVP。

新华社/美联

本报记者 袁浩

创历史地获得全部第一选票，蝉联常规赛MVP，靠的不仅仅是三分球——

# “库里年”里说库里

打造“中国足协的足总杯”——自2011年重启足协杯以来，中国足协一直期望打造一个冷门迭爆、精彩纷呈的赛事，与寒门弱旅屡屡淘汰豪强贵胄的英格兰足总杯比肩。

2012赛季，业余球队可以直通足协杯，更被视为足协杯面向草根足球打开的一扇大门，肩负着足协杯打造“全民足球”的期待。

2014赛季是足协杯全面扩军的第一年(此前48支扩充到64支)，其中业余球队达到创纪录的20支。几轮激战过后，这些来自各地方业余联赛和高校的球队也足够争气，武汉宏兴和苏州锦富一路闯进16强，宏兴更是淘汰了中超劲旅上海上港。

然而，草根足球的逆袭仅仅持续了1个赛季。2015赛季足协杯，参赛的16支业余球队全部折戟前3轮比赛，无一晋级16强。本赛季足协杯进一步修改了规则，规定从8强赛开始便采用主客场赛制(以往半决赛前均采用单场淘汰赛制)，进一步减少了弱队爆冷

的可能性。到记者截稿时，晋级本赛季足协杯16强的球队都是中超和中甲球队，也从一个侧面证明来自业余或低级别联赛的“黑马”想要一鸣惊人，已变得越来越困难。

与多轮竞逐的联赛相比，杯赛的吸引力不仅在于冠军，更在于争冠过程中的偶然性。

英格兰足总杯之所以在全世界范围内拥趸众多，最大的魅力正来自“冷门”。